

Información telefónica

Weyler sale mañana para Melilla

El presidente confirma la dimisión de Martínez Añido; el Gobierno le ha ratificado su confianza.—El alto comisario marcha mañana a Tetuán.—El ministro de Marina y su esposa heridos en un accidente de automóvil.—El Consejo de ayer; la nota oficial.—Mañana habrá nuevo Consejo.—El Gobierno alemán ha dimitido.—Toros en Madrid, San Sebastián y otras plazas.—Otras noticias de interés.

De la "Agencia Febus" De Madrid

Madrid 13, 18 a 19.

Mañana habrá nuevo Consejo

Esta mañana nos dijo el presidente del Consejo que como ayer no se pudo terminar el estudio de los proyectos presentados a la aprobación del Consejo, y mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará otro en la Presidencia.

El general Weyler sale mañana para Marruecos, mandado por el Gobierno

El presidente del Consejo, hablando esta mañana con los reportes, les dijo que había estado hablando con el general Weyler y que hoy aparece en la «Gaceta» una Real orden como consecuencia del aprobado por el Consejo, ordenando al general, como jefe del Estado Mayor Central, que haga un informe sobre la situación de la zona Oriental.

Esta misión tiene que estar terminada en un plazo de veinte días, al cabo de los cuales se dará cuenta del informe al Gobierno para que éste lo resuelva.

Añadió el presidente que el general Weyler le ha manifestado que mañana mismo sale para Melilla, acompañado de la sección de campaña del Estado Mayor Central, compuesta del general Corrales, coronel Jaime, teniente coronel Nieves, comandantes Iglesias y Goyaz y coronel de artillería Ojeda, al objeto de cumplir la misión que le ha encomendado el Gobierno.

El presidente conferencia con Sálveta

Esta mañana estuvo en la Presidencia del Consejo, conferenciando con el marqués de Albuñeda, el alto comisario de España en Marruecos señor Sálveta.

Este anuncio que mañana marchará a Tetuán.

El presidente confirma la dimisión de Martínez Añido

El presidente del Consejo nos dijo esta tarde, a preguntas que le hicimos sobre la dimisión del general Martínez Añido de su cargo de comandante general de Melilla, que efectivamente el general le había enviado su dimisión por telegrama, pero que el Gobierno le ha contestado que el haber prescindido de su plan no quiere decir que le haya retirado su confianza ni que dude de sus altas dotes de mando, y, por lo tanto, le ratifica su confianza y le sigue muy encarecidamente que retire su dimisión y continúe desempeñando su puesto como hasta aquí.

—¿Es cierto que los ministros no se van de vacaciones?

—No, porque algunas saldrán pasado mañana y yo al día siguiente.

Nois, además, que el Consejo de ayer no terminó su labor y que la nota oficial contiene lo que se ha tratado en él.

El Consejo se empezó a las nueve y terminó a las dos de la tarde.

El déficit ha bajado

En el Ministerio de Hacienda nos han facilitado una nota que dice que el déficit en el presente trimestre ha bajado ochenta y un mil millones.

El Consejo de ayer

La nota oficial

El Consejo de ministros aprobó varios Reales decretos extensivos a las atribuciones del Tribunal de Cuentas del Reino, dándole intervención en las de nuestra zona de protectorado.

Otro facultando a los obreros para que sus delegados hagan cumplir o denuncien las faltas que se cometan a la ley de policía de Minas.

Antorizando a los navieros para que filen las condiciones para asegurar las dotaciones de buques.

Admitiendo la separación del servicio del delegado de Hacienda de Vizcaya, don Luis Martínez.

El Consejo se dedicó al estudio de un decreto sobre la intervención del Poder público en los huegistas.

El Consejo acordó suspender el estudio hasta el próximo Consejo, quedando, además, sobre la mesa varios proyectos del ministro del Trabajo, sobre el paro forzoso, maternidad y otros.

Ampliación al Consejo

El Consejo comenzó con la lectura del Proyecto del ministro del Trabajo, que quedó en suspenso hasta el próximo Consejo.

El ministro de la Guerra dio cuenta de la dimisión que de su cargo ha hecho el comandante general de Melilla, general Martínez Añido.

El Gobierno estimó que la dimisión era un acto de delicadeza del general, acordando dirigirse a él rogándole que desistiera de su dimisión y continuara en su cargo.

Se acordó proseguir las gestiones en los conflictos sociales.

Se trató de la prórroga del decreto de alquileres y del conflicto de Matagorda.

El reglamento del Cuerpo de Correos no se discutió, porque ha sido enviado a informe del Consejo de Estado.

Del Ministerio del Trabajo se leyeron los proyectos de paro forzoso y maternidad, estimando a las industrias y otros, quedando para el próximo Consejo.

Accidente automovilístico.—El ministro de Marina y su esposa, heridos

El ministro del Trabajo, hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que ayer al regresar de la sierra se enteró de que el automóvil que ocupaba el ministro de Marina y su familia, a causa de haberse salido una rueda chocó contra un árbol, resultando herido el ministro, su esposa y dos hijos, aunque no de gravedad.

Nos dice el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas en su despacho oficial, manifestándonos que esta mañana un grupo de empleados estuvo en un Banco solicitando de la Dirección ser admitidos en sus puestos.

Se les contestó que presentasen instancias para que el Consejo de Administración resolviera.

Un periodista le preguntó si era cierta la detención de Ramón Sales y de Montañés.

Le ocurrió fue que un grupo de huelguistas le increpó y amenazó y entonces Sales requirió el auxilio de una pareja de Seguridad que los condujo en un coche, pero no detenidos.

Fallecimiento

Un radiograma de Buenos Aires da cuenta de haber fallecido el director del «Diario Español», don Justo López.

Los que irán a Marruecos

La sección del Estado Mayor Central que el mando de Weyler irá a Marruecos para estudiar el plan excusado por el Gobierno, la forman los señores siguientes: Teniente coronel de Estado Mayor, don Gregorio Esteban.

Coronel de Infantería, señor Casio.

Coronel de Caballería, don Valeriano Weyler.

Comandante de Estado Mayor, don Manuel Buendía.

Teniente coronel de Infantería, don Félix Anguila.

Coronel de Artillería, señor Gaznayo.

Coronel de Infantería, señor Cuervo.

Coronel de Artillería, señor Odolosa.

La comisión marchará mañana en el expres de Andalucía, y en Málaga irá estará esperando el crucero «Reina Regente».

En Melilla se hospedarán en la Comandancia general.

El conflicto bancario

Las manifestaciones de Sales dando por terminado el conflicto bancario causaron un gran desorientación entre los huelguistas.

Muchos empleados acudieron a las oficinas del Sindicato, donde hubo numerosos incidentes entre ellos y los directores del movimiento.

Hubo ocasiones en que se llegó a las manos.

En una de ellas un grupo intentó agredir a Sales, y éste se defendió usando una pistola, siendo conducido a su domicilio por una pareja de Seguridad.

Los huelguistas se situaron esta mañana en la puerta de los Bancos solicitando ser admitidos, pero se les dijo que presentaran una instancia y la Dirección resolvería.

Cuando mayor era la excitación en la puerta de uno de los Bancos, varios individuos de la Casa del Pueblo repartieron entre los huelguistas unas hojas diciendo que habían sido engañados por los directores del movimiento y les invitaban a una asamblea en la Casa del Pueblo.

El cadáver de Sorolla

Durante toda la mañana se han dicho miles en la capilla ardiente por el alma del infortunado pintor Joaquín Sorolla.

Benlure recibió un telegrama del Rey, agradeciéndole que en su nombre dé el pésame a la familia de Sorolla y lo represente en el entierro.

A medio día fué encerrado el cadáver en un lujoso ataúd y conducido a hombros de los alumnos de Bellas Artes hasta la estación.

En el local del Sindicato de Banca y Bolsa ha habido palizas y bofetadas

La conducción del cadáver a la estación fué presidida por el ministro de Instrucción Pública, director general de Bellas Artes, señor Benlure, los hijos del finado y una comisión de artistas.

Al llegar a la estación fué trasladado el cadáver en un furgón convertido en capilla ardiente y agregado al correo de Valencia.

Ha habido muchos contusos.

Los directores del movimiento han desaparecido, ignorándose su paradero.

El Gobierno alemán dimitió

Noticias que se reciben de Alemania dan cuenta de que el Gabinete de Kuno, ante la presión de los socialistas en la Cámara, ha presentado la dimisión, habiendo sido encargado de formar Gobierno Seidemann.

Se ignora si éste logrará sus propósitos.

De provincias

VALENCIA

Llegada del cadáver de Sorolla.—Un incidente

Valencia 13.—Ayer se recibió en la Capitanía general un telegrama del Gobierno participando que el Consejo de ministros había acordado conceder honores militares al cadáver del pintor Sorolla.

Esta mañana, a las siete y media, las tropas de la guarnición cubrieron la carreta que había de recorrer la comitiva.

Las calles están animadimas.

En la estación rindió honores al cadáver una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música.

El capitán general revisó a las tropas.

Intervinieron las autoridades y se logró restablecer la calma, y el féretro fué encerrado en el arjón de Artillería.

Acto seguido, se organizó la comitiva en la forma siguiente:

La viuda e hijos del finado, el director general de Bellas Artes, don Mariano Benlure en representación del Rey, el capitán general y el alcalde.

En otra presidencia iba el gobernador, el presidente de la Diputación y comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Circuitos y sociedades.

En otra presidencia iba la autoridad militar con comisiones.

El gobernador militar de la plaza, a caballo, daba guardia de honor al cadáver.

A continuación un gentío inmenso, en el que figuraban comisiones de todas las Sociedades con sus banderas.

El féretro iba materialmente cubierto de coronas y flores.

Al llegar al Circo de Bellas Artes fué sacado el féretro en hombros de los socios, cantándose un responso.

Terminado éste se volvió a zócalar en el arjón hasta llegar al Cementerio, donde se despidió el duelo.

La manifestación de duelo hecha por el pueblo de Valencia al cadáver del que fué insigne pintor, ha sido la mayor que se recuerda.

Toros y novillos

En Madrid

Se lidiaron reses de Moreno Santamaría, que resultaron mansos y defectuosas.

Castejón no hizo nada con el capote, muleta y estoque. Después de matar al cuarto toro ingresó por su pie en la enfermería.

Agüero estuvo vulgar con la capa y muleta, y con el estoque muy pesado.

Martínez Vera estuvo valiente, aunque destitución y mató como pudo sus dos toros.

El público salió aburridísimo de la corrida.

En Manzanarés

Se celebró una corrida de toros por los diestros Fortuna, Paotort y Barajas.

PRIMERO.—A duras penas se consiguió que tomara las varas reglamentarias.

Fortuna muleteó desconfiado y mata de una estocada pasada.

SEGUNDO.—Pastoret lo saludó con varias lanceas desconfiadas.

Con la muleta torea con grandes precauciones y mata de tres pinchazos y media estocada desconfiada.

TERCERO.—Barajas lo saludó con varias verónicas superiores.

Coloca tres peras de banderillas imborrables, y con la muleta hace una faena valiente, compuesta de pasas de todas las marcas para dos pinchazos y media estocada. (Ovación y vuelta.)

CUARTO.—Fortuna se luce con el capote.

Es los quites se ovaciona a Barajas.

Fortuna hace una faena lucida y mata de una gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Pastoret no hace nada con el capote.

Hay un gran quite de Barajas. (Ovación.)

Pastoret hace una faena breve y medrosa para una estocada enorme. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Manso. Barajas hace lo indecible por recogerlo bien sin conseguirlo.

Con la muleta hace una faena inteligente para apoderarse del menso y lo mata de una estocada caída.

En Pontevedra

Pontevedra 13.—Se lidiaron toros de Anastasio Marín, por Nacional I y II y Facultades.

PRIMERO.—Nacional I lo saludó con varios lances buenos.

Al dar el primer pase es cogido y volteado, resultando ileso.

Continúa medroso y pincha cuatro veces, y descabella al cuarto intento. (Bronca.)

CUARTO.—Paradas, en medio de una gran expectación, saluda al toro con tres lances, embarrullado y medroso.

Al hacer un quite vuelve la cara y el toro le coge sin consecuencias.

Con la muleta está ignorante y medroso. El público le abuchea.

Con un pánico enorme continúa toreando con el pico de la muleta, y a la primera ligadura tira un sabazo en el pescozo que mata. (Bronca.)

QUINTO.—Maera lo saluda con varios lances embarrullados.

El público protesta de la labor de los diestros, que no puede ser más desastrosa.

En los quites ninguno de los espadas se luce.

Maera y Paradas banderillean bien.

Maera, encorajado por los gritos del público, se decide. Comienza su faena con su gran pase sentado en el estribo. Sigue por naturales, molinetes y de rodillas. (Ovación grande.)

Entrando rápido agarra una estocada ladeada, de efecto fulminante. (Ovación y oreja.)

SEXTO.—Valencia luce con grandes precauciones. El público promete un escándalo mayúsculo. Sigue medroso, y entrando desde lejos y echándose fuera pincha cuatro veces, que le valen otras tantas gritos, y descabella.

La bronca es empordecedora.

SEPTIMO.—Lalanda veronicea con mucho movimiento de pies. El público está aburrido y comienzan a marcharse muchos espectadores.

En el tercio de quites no hay nada digno de mención.

Lalanda, con la muleta hace una faena medrosa, y en medio de una bronca entra a matar y deja una estocada pecuetera que mata. (Bronca.)

OCTAVO.—Paradas para no dejar feos a sus compañeros lancea bailando.

En los quites es abuchado.

Cuando Paradas coge la muleta quedan pocos espectadores.

Muletas medroso y distanciado para dos medias estocadas y cuatro pinchazos, tirándose desde una legua y al fin descabella. (Bronca.)

Al salir los toreros de la plaza el público lo abuchea, siendo precisa la intervención de la guardia civil, que custodió los carruajes hasta la londa.

Un gran triunfo de Cañero

Puerto de Santa María 13.—Se lidiaron reses de Corral para el «Sportman» Cañero y los diestros Raimonte y Posadas.

Cañero consiguió un gran triunfo rejoneando a su estilo a sus dos toros.

Al primero le hizo una faena de muleta colorada y la mató de una gran estocada, siéndole concedida la oreja.

A su segundo lo pasó de muleta muy valiente y adornado, y lo mató de una entera superior. (Ovación y otra oreja.)

El público le obligó a dar varias vueltas al ruedo en medio de grandes ovaciones.

Belmonte, en su primer, estuvo bien con el capote y muleta y mal con el estoque.

En su segundo le hizo una faena de muleta superior y terminó de dos pinchazos y una estocada baja.

Posadas, lucido con el capote y muleta; matando estuvo pesado en uno y bien en el otro.

Recaudación y pagos

El día 11 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento: por derechos del Matadero, 861,08 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 1.468,98; por varios arbitrios municipales, 431,98; por carruajes de lujo, 775,08 y por vinos, 700.—Total, 4.238,71.

El día 12 se recaudaron: por derechos del Matadero, 943,88; por el arbitrio sobre carnes, 2.200,60; por varios arbitrios municipales, 403,60; por vinos 337, 20.—Total, 3.885,38.

El público y LA VOZ

Capítulo de reclamaciones

Varios vecinos de la plaza de Vaca de Alfaro se nos quejan de que un grupo de mozoletos, algunos con edad de estar casados, se entretienen, apenas se pone el sol, en jugar a la pelota en aquel lugar, molestando a los pacíficos vecinos. Sería cosa de que los niños del balón se trasladaran al campo de la Victoria, a las tres de la tarde, por ejemplo, una hora muy oportuna, y no celebrar partidos en la vía pública.

Dicen los vecinos de referencia que desde hace dos meses están buscando al guardia del distrito, pero como hasta la fecha no han tenido el honor de verlo por parte alguna, recurren al señor alcalde, por conducto de estas columnas.

Días pasados vimos en la jefatura municipal varias denuncias acerca de la falta de señal, que durante la noche se nota en la mayoría de las obras que se realizan en Córdoba. En algunas, como la que se efectúa en la plaza del Escudo, han colocado un farol provisional, que no sirve para nada, puesto que no lo encienden, y ello ha dado motivo de que un anciano cayese noches pasadas, aunque afortunadamente no se causó lesión alguna.

¿Sería muy difícil hacer cumplir las Ordenanzas en lo que respecta a esto?

Hemos recibido la visita de varios vecinos de la casa número 7 de la calle Muñoz Capilla, denunciándonos que en dicha casa hay un patio interior en donde algunos inquilinos vacían inmundicias y ponen al sol ropas infectadas.

Llamamos la atención del señor inspector municipal de Sanidad para que compruebe la veracidad de estas noticias.

POR LOS PUEBLOS Notas lucentinas

Reclamados

La guardia civil de Dos Torres ha detenido al vecino de dicho pueblo don Enrique Martínez Maibrich, cuya detención tenía interesada el juez municipal de aquella villa.

El detenido ingresó en el depósito municipal a disposición de la expresada autoridad.

También la benemérita de Izónjar ha detenido a Francisco Delgado Pavón, que estaba reclamado por el juez de instrucción del distrito del Centro, de Madrid, ingresando en la cárcel de dicho pueblo a disposición de la autoridad reclamante.

Desaparición

De una era enclavada en las inmediaciones a la aldea de Quintana ha desaparecido una caballería perteneciente al vecino don Carlos José Mestre Pineda, suponiéndose que haya sido hurtada.

Amenaza de muerte

Comunicó la guardia civil de Huesosa del Duque, que en el sitio denominado Eras del Pilar y a causa de antiguos resentimientos, amenazó de muerte a don José Ramos Díaz a Julián Aranda Murillo.

Este denunció el caso a la benemérita, quien comprobado el hecho, procedió a la detención de Marcelino, ocupándole una escopeta de dos cañones, la que intentó disparar sobre su adversario.

El detenido ingresó en la cárcel, siendo puesto a disposición del juzgado de aquel partido.

Un ahogado

En el río Guadalquivir y en el sitio conocido por La Pasa, del término de Palma del Río, pereció ahogado, en ocasión de estarse bañando, el joven de 17 años, vecino de aquella localidad, Juan Aguilar Jiménez.

El juzgado municipal de dicho pueblo se personó en el referido lugar, ordenando el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio.

Pérdida de una cartera

Los vecinos de Lucena Encarnación Cabeza Herrera, que se hallaba en el pueblo de Zahuro dedicada a la compra de objetos antiguos, sufrió el extravío de una cartera que contenía mil pesetas en billetes de Banco.

Aquella dio cuenta del hecho a la guardia civil, la que ha practicado diligencias para la busca y rescate del metálico, sin conseguirlo.

Del hecho se ha instruido el oportuno atestado, haciéndose entrega del mismo a aquel juzgado municipal.

Reyería entre hermanos

En la casa cuartel de la guardia civil de Fuente Obejuna, se personó el vecino de dicho pueblo Camilo Rivera Gómez, denunciando que en ocasión de hallarse en una haza situada extremos de aquel pueblo, había sido multado con un palo por su hermano Casio, a causa de existir entre ellos antiguos resentimientos personales por cuestión de intereses.

El médico don Francisco María Navarro prestó asistencia al herido, apreciándose una contusión en el costado derecho con probable fractura de la novena costilla.

En consecuencia, la guardia civil detuvo al agresor, poniéndole a disposición de aquel juzgado de instrucción.

Incendios

En una era del término de Fuente Palmera, de la propiedad de la vecina de dicho pueblo Cermen Gálvez Mengual, se declaró un incendio, quedando destruidos dos curros de gavillas de avena.

El incendio se supone casual y las pérdidas ascienden a 220 pesetas.

También en la finca «Uzera», del término de Obejuna, de la propiedad de don Guzmán Cabero Márquez, se declaró otro incendio, el cual pudo ser sofocado al cabo de cuatro horas de incesantes trabajos realizados por los operarios de dicha finca y otras inmediatas.

El siniestro destruyó un centenar de fanegas de pastos y monte bajo, calculándose las pérdidas en 3.000 pesetas.

Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 12 al 18 de Agosto.

Los precios libros para el entrador son.—Llanado vacuno: de 2'61 a 2'62 ptas.—Terneiras: a 2'91 a 2'92.—Lanar y cabrito ptas. de 1'94 a 1'97.

Precios de colización del 30 día de Julio hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'10 ptas.—Id. sin id., 4'20.—Terneira con hueso, 3'40.—Id. sin id., 4'60.—Machos, 2'60.

Reses sacrificadas el día 13 de Agosto.—Vacuno, 18 cabezas con 3.125 kilos. Terneiras, 8 con 344.—Lanar y cabrito, 79 con 754.

Bolsa de Madrid

Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

13 de Agosto 1924.

Interior 71,40

Exterior 86,65

Amortizable 5 por 100 1920 97,30

Amortizable 5 por 100 1917 97,30

Obligaciones del Tesoro 2 años. Enero 102,50

Banco de España 589,00

Banco Central 000,00

Compañía Arrendataria de Tabacos 243,00

Informaciones de hoy 14

EN LOS ANDES

El coronel don Alfredo Coronel

Anoche en el tren expreso pasó por esta capital, procedente de Melilla y con dirección a Madrid, el coronel don Alfredo Coronel, jefe de la Intervención militar del protectorado de Marruecos y de la marina africana.

Breves momentos conversamos con el señor Coronel, quien nos manifestó que su viaje obedecía al estado de salud en que se encuentra.

Desde hace algún tiempo—nos dijo—me encuentro algo enfermo y tengo necesidad de que me reconozca un especialista para ponerme en cura inmediatamente.

Los interrogamos acerca de la actual situación de Marruecos y nos manifestó que él nada podía hablar con relación a este asunto.

Agregó que, por ahora, nuestra zona está tranquila y confía en que el Gobierno sabrá solucionar el problema.

Dijo que no nos exponía su opinión con relación al problema marroquí, porque había con periodistas, rogándonos que le dispáramos el hacer declaraciones, debido a las difíciles circunstancias que actualmente existen.

Terminó diciéndonos que permanecería en Madrid el tiempo que fuera preciso, pero que en caso de que, por determinados motivos, fuera necesaria su presencia en Melilla, seguidamente se incorporaría a su destino.

El señor Coronel nos preguntó qué noticias de interés daban los periódicos de la noche acerca del asunto de Marruecos, informándole de que hoy saldrá de Madrid la comisión del Estado Mayor Central para emitir informe sobre nuestra futura actuación en la zona del protectorado, en virtud de las recientes disposiciones del Gobierno.

Don Alfredo Coronel se despidió amablemente de nosotros y continuó su viaje a Madrid.

Acerca del juego

No hace muchos días el gobernador civil interino, don José Villalba Martos ordenó la inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia, de la circular que ha redactado con relación al juego.

En dicha circular el señor Villalba, cumpliendo estrictamente lo ordenado por el Gobierno daba órdenes terminantes a los alcaldes de todos los pueblos, para que en todo el término de sus respectivos municipios, se prohibieran las apuestas de dinero, advirtiéndoles que si infringían estas disposiciones se les imponga con todo rigor las correctivas a que haya lugar.

La circular del señor Villalba Martos está redactada en severos términos, con los que se pone de manifiesto su decidido interés de que no se infrinjan las órdenes relacionadas con este asunto.

Nos parece muy bien las disposiciones dictadas por el celoso gobernador interino, quien, velando por el principio de autoridad, se halla dispuesto a no tolerar que se vulnere las medidas que con respecto a esta cuestión ha tomado el Gobierno.

El señor Villalba Martos ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en el que le indica que no tolera el juego en parte alguna, cosa que desde que el señor Villalba Martos se encargó del mando de la provincia viene sucediendo.

Elogiamos la actitud del señor Villalba y le alentamos para que continúe por el camino emprendido, con lo que logrará que su caso por el puesto más elevado de la provincia sea un beneficio para todos, llevando la tranquilidad a los hogares, con motivo de la total supresión del juego.

Otra vez el agua del hospital

Es sencillamente escandaloso lo que viene ocurriendo con la dotación de agua del hospital de Aguados.

Nosotros no sabemos si la culpa de estas cosas es de la Diputación o de la Sociedad de purificadores de aguas de la Catedral. El caso es que entre sombras hay quien juega con los servicios del hospital, con marcado perjuicio para el mejor desempeño de los trabajos que allí se realizan.

Hace unos días nos ocupamos de este importante asunto, y como por obra de magia el director del establecimiento benéfico participó el presidente de la Diputación que a raíz de nuestros artículos el agua corría abundante por los cauces del hospital.

Cuando nos congratulábamos de la buena disposición del propietario desconocido recibimos una denuncia, en la que se nos da cuenta de que de los cuatro pesos de agua que tiene el establecimiento solo llega menos de media, no habiendo, por tanto, dotación ni para atender los servicios, más indispensables de cirugía y farmacia.

Como entendemos que esta informalidad en la conducción de aguas no será capricho de la cafetería, sino que, por el contrario, habrá quien se la lleve, esperamos que el presidente de la Diputación ordene una inspección, al objeto de averiguar quiénes son los autores de la instrucción del precio de líquido.

EL METRO no hace descuentos a ninguno, pero vea usted sus precios. Los encontrará más baratos que los demás.

CLASICO
Prezantado en elegantísimo estuche inglés, es el papel de fumar de moda. Pruébelo y compare calidad.
Diez céntimos
En todos los estancos.

LAS VERBENAS

Hoy da comienzo la verbena que se celebra anualmente en los alrededores de la Catedral, en honor de la Virgen de los Faroles. Las indicadas calles han sido artísticamente adornadas con gallardetes, banderas y arcos de follaje y durante las noches de la fiesta ha de lucir una espléndida iluminación eléctrica.

En el Triunfo se ha instalado la tómbola y otros atractivos propios de la velada. La capilla de la Virgen lucirá iluminada extraordinariamente, y como ya hemos anunciado, estará iluminada la torre de la Catedral.

Esta noche la Banda Municipal de música celebrará un concierto, y se verificarán otros diversos festejos.

También en el barrio de San Basilio da comienzo la feria en honor de la Virgen de la Saca, que constituye el regocijo de los muchachos y las jóvenes del barrio.

Se han instalado varias norias, barquillos, «fios vivos», tiro al blanco y otras distracciones.

La Banda Municipal de música concurrirá a esta velada para amenizar las fiestas. Los vecinos del barrio de la Catedral y San Basilio se disponen a pasar lo mejor posible los días en que ha de durar la «juerga» en honor de la Virgen del Tránsito.

UNA BODA

A las siete y media de la tarde del domingo y en la iglesia del Espíritu Santo (Calle de la Verdad), se celebró el enlace matrimonial de la simpática señorita Antonia Maldonado Molina, hija de nuestro querido amigo el agricultor don Francisco Maldonado Gómez, con don Francisco Vélez Ordoñez.

Bandujo la unión el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don José Molina Ruiz, tío de la novia.

Fueron padrinos el hermano de la novia don Juan Sainza Molina y su digna esposa doña María Luque Martínez.

Como testigos firmaron el acta matrimonial don Rafael Reina Tarifa, don Miguel Romero, don Rafael Reyes y don Andrés Castro.

La esposa, que estaba recientemente encantadora, vestía un elegante traje negro y el simbólico ramo de azahar; el novio también vestía de negro.

Los numerosos invitados al acto, después de celebrada la ceremonia religiosa, asistieron al domicilio del padre de la novia (huerta de los Frailes), donde fueron espléndidamente obsequiados con vinos, pastas y habanos.

Después y por el elemento joven se organizó un animado baile que duró hasta bien entrada la madrugada, en el que se derrochó la alegría y buen gusto de todos los concurrentes.

Entre los asistentes al acto recordamos a don José Castañón, don Manuel Exquena y su digna esposa doña Carmen Crespo Pineda, doña Ana y doña María Sainza Molina y doña Mercedes Reina Tarifa.

También tuvimos el gusto de admirar a las encantadoras señoritas Mercedes Sainza, Lola y Antonio Reina, Matilde Crespo Pineda, Manuela Ascensión y Pepita Castro, Joaquina, Josefina, Isabel y Lola Afán, Ana Aranda, Aurora y Lola Cabello, Cristina Cornejo, Paca Castro, Carmen Lledra, Concepción, Josefina y Trinidad Mata, Encarnación y Luisa Ortiz, Carmen y Dolores Guerrero, Dolores Fernández, Francisca y Antonia Pardo, María González, Paquita y María Reina, María González, Concha Bernaldo, Soledad Navarro, Visitación García, Rafaela Basco, Rafaela Poyato y otras muchas que de momento sentimos no recordar.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de venturas y una eterna luna de miel.

Regimiento de Infantería de la Reina, número 2

Venta de instrumentos de música usados. Existiendo en este Regimiento una partida de valiosos instrumentos de música usados, los señores que deseen adquirirlos en total o parte de ellos, podrán concurrir a la subasta en puja a la línea, que para su enagenación se celebrará en el almacén del cuartel del citado Regimiento, el día 23 del presente mes, a las diez horas, siendo de cuenta de los compradores el importe del anuncio.

Córdoba 13 de agosto de 1923.—El comandante mayor, Antonio Márquez.—V. B. El teniente coronel jefe accidental, Viana.

Sociedad artística «Alvarez Quintero»

Con este título se está formando en esta capital una Sociedad para el fomento del arte escénico. La comisión organizadora cuenta con elementos valiosos que formaron ya parte de otras Sociedades de la región.

En cuanto quede organizado el cuerpo artístico y aprobado el reglamento por el gobernador civil, empezarán los ensayos, dedicándose especialmente a las obras de los ilustres comediantes don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero.

También se gestiona un local en condiciones, en donde celebrar las funciones. Esta Sociedad tomará parte en cuantas funciones benéficas se celebren, y organizará además otras de carácter exclusivamente cultural.

Dr. Romaguera
Garganta, nariz y oídos
Sevilla 18.—De dos a seis.

PULIDORAS
hacen falta. Razón Don Rodrigo, número 91.—Córdoba

LA REUNIÓN DE ANOCHE

Los ferroviarios andaluces

Anoche a las diez, en su domicilio social situado en la casa número 135 de la calle de Agustín Moreno, celebró junta general extraordinaria la sección de Córdoba del Sindicato de ferroviarios andaluces y Sur de España.

El objeto de la reunión era para que el presidente de la sección don Manuel Villar Rodrigo, diera cuenta de los acuerdos que se habían tomado en el Congreso general de ferroviarios celebrado en Madrid desde el día 30 de julio al 3 de agosto, y al que asistió dicho señor como delegado de la sección de Córdoba.

Asistió como delegado del gobernador civil el agente del cuerpo de vigilancia don Antonio Triviño.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que fue aprobada y el orden del día.

El segundo secretario leyó los actas correspondientes al Congreso de referencia, y el señor Villar Rodrigo aclaró y explicó a la asamblea, desde la presidencia, cuantos conceptos fueron necesarios.

Dió cuenta de que se había nombrado un comité entre los treinta y cinco mil obreros ferroviarios que asistieron al Congreso de los ochenta mil que hay en España, hallándose representados diez y nueve compañías.

Este comité en una reunión que se verificará en Madrid el próximo día 30 de septiembre decidirá si los ferroviarios cuando se hallen todos unidos, han de formar parte de la Unión General de Trabajadores de la Confederación del Trabajo.

Los delegados de Madrid formularon una petición al Gobierno, ratificándose en las que con anterioridad tienen hechas a las Empresas, y que como repetidas veces se ha dicho en la prensa, se refieren, entre otras muchas, a la implantación de la jornada de ocho horas en todos los servicios y que se les abonen las horas extraordinarias que han trabajado desde el día 19 de Octubre de 1921.

Después de una breve discusión en la que intervino acertadamente la presidencia, se acordó elevar al ministro de Fomento un escrito en el que se exigen conser las peticiones siguientes:

Redmisión de todos los despedidos de las compañías por cuestiones sociales.

Impedir que los militares que presten sus servicios en los ferrocarriles trabajen a las órdenes de las compañías ferroviarias.

Intervención en el Consejo Superior de ferrocarriles para contrastar la acción de los elementos que lo integran.

Confesión de los estatutos por que ha de regirse el personal de todos y cada uno de los servicios.

Los asambleístas expresaron su creencia de que estas peticiones que ahora se formulan no se han logrado ya por el abuso de las Compañías ferroviarias y la tolerancia de los Gobiernos.

A continuación se dió cuenta de que en virtud que el día 15 del actual, finalizaba el plazo del anticipo retributivo a las compañías ferroviarias, el ministro de Hacienda, señor Villanueva, ha tenido que prorrogarlo por tres meses, como consecuencia de los acuerdos que los ferroviarios han tomado en el referido Congreso nacional.

Asimismo se dió cuenta de que las Compañías ferroviarias ejercen ciertas condiciones sobre los obreros para impulsarlos a que se den de baja del Sindicato o a que se militaricen.

Respecto a este asunto se tomó el acuerdo de comunicarlo al gobernador civil de la provincia, exponiéndole y advirtiéndole los perjuicios y conflictos que esta actitud de las empresas podía ocasionar.

El señor Villar Rodrigo manifestó a los reunidos que expusieron su opinión con relación a la labor realizada por los compañeros que han trabajado en Madrid sin descanso en defensa de los intereses de todos, aconsejándoles que contribuyeran a la labor que ha de desarrollarse de ahora en adelante para lograr el mejoramiento y emancipación de la clase.

No habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión, dentro del más completo orden.

Desde Pedro Abad

Defunción.—Victima de rápida enfermedad, ayer falleció en esta villa, a los setenta y tres años de edad, la virtuosa señora doña Angeles Román, viuda de Alcántara, habiendo causado su muerte general sentimiento, pues sus grandes dotes de bondad habíale captado la admiración y respeto de todo este vecindario, en cuyo pueblo estaba emparentada con las principales familias.

A su entierro, que se ha celebrado esta mañana a las diez, puede decirse que ha asistido el pueblo en masa, testimoniando de esta manera el afecto que todos sentimos por doña Angeles y las simpatías de que goza en esta la familia de Román Galán.

A sus hijos doña Ana, doña Sebastiana, doña Angeles, don Andrés, don Rafael y don Esteban y demás dudosos reiteramos desde estas columnas el testimonio de nuestra condolencia con motivo de la irreparable desgracia que lloran y pedimos a Dios en nuestras oraciones por el descanso eterno del alma de la finada.

De viaje.—Esta noche en el expreso y acompañado de su pequeño hijo Pepito, saldrá para Suiza, donde pasará la temporada de verano, nuestro querido amigo y colega amigo de esta villa, don Alfonso de Castro Galán. Que lleve feliz viaje le deseamos.—Corresponsal, Pedro Abad, 13 8 1923.

UN ESCÁNDALO

Un hombre abofateado

Anoche, a las doce y media próximamente en la calle Cardenal González se promovió un monumental escándalo, a consecuencia de que fue abofateado un hombre.

En uno de los balcones de la casa número 37 de la indicada calle, donde habita el industrial don Fernando Vacas Barrionuevo, de 50 años de edad, se hallaba una mujer regando unas macetas.

No hemos podido averiguar si era la esposa del señor Vacas o una criada.

En aquel momento pasó por debajo de los balcones un individuo llamado José Barranco Rocio, de 27 años de edad, soltero y de oficio del campo, al que le cayó unas gotas de agua.

Dicho individuo, según los informes adquiridos, ni corto ni perezoso, comenzó a insultar a la persona que regaba las macetas, dirigiéndole toda clase de improperios y frases groseras, que originaron la protesta de los vecinos que presenciaron lo ocurrido.

José Barranco, a pesar de que fue amonestado varias veces, no cesaba de insultar, por lo que, picado ya en su amor propio, salió de la casa José Arribas Lora, de 23 años, soltero, que está en relaciones con una hija del señor Vacas.

José Arribas se encará con el individuo en cuestión; discutieron ambos acaloradamente, hasta que llegaron a los manos. El defensor de la persona ofendida la emprendió a bofetadas con José Barranco, hasta el punto de lesionarle.

El escándalo que se produjo fue mayúsculo. Algunos de los testigos presenciales del hecho dieron aviso a los guardias de Seguridad números 25 y 43, Ramón Gómez y Amador Bueno, que prestaban sus servicios en la indicada vía, quienes se personaron en el lugar de la refriega.

Los contendientes y el señor Vacas fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde se dió cuenta de lo ocurrido.

José Barranco fue curado en la casa de socorro por el médico y el practicante de guardia, quienes le apreciaron una erosión en el pabellón de la oreja izquierda, que fue calificada de carácter leve.

Este quedó detenido en la Comisaría, y de la reyería se ha dado cuenta al juzgado municipal del distrito de la Izquierda de esta capital.

Las existencias de verano se liquidan en EL METRO a precios escandalosamente baratos. Comparen precios.

Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio García Cañado, de erosión en el pabellón de la oreja izquierda; Soledad Beldán Jiménez, de herida contusa; Lorenzo Campos Hidalgo, de erosión tenar derecha; Mariano Sánchez Serrano, de contusión torácica; Antonia Fernández Gómez, de extracción de cuerpo extraño de la mano derecha; Rafael Zamora Almoguera, de erosiones en la cara; Carmen Bojito López, de herida contusa en la región frontal; Ildefonso Cabrera Cuesta, de picadura de insecto; Carmen Bello Carmona, de herida contusa frontal; Enriquez Montoro Jeremías, de herida por mordedura de perro en la mano derecha; y José Barranco Rocio, de erosiones en el pabellón de la oreja izquierda.

DESDE IZNAJAR

Una boda.—El día 8 del actual, a las ocho de la noche en la iglesia parroquial de Santiago se ha celebrado el enlace de la señorita Josefa Cañas Gutiérrez con don Eduardo Castillo Gutiérrez, traje auxiliar cetero de esta villa.

La novia lucía rico traje de seda negro y el simbólico ramo de azahar, y el novio vestía de etiqueta.

Bandujo la unión el digno párroco don José García Alcudín.

Suscribieron el acta matrimonial, por parte del novio, el administrador de Correos, don Francisco Abalafia y el cartero propietario don José Moñente Garrido, y por parte de la novia sus hermanos los industriales don Cristóbal y don Joaquín Cañas Gutiérrez.

Fueron padrinos el industrial de esta villa don Rafael García Gutiérrez y su digna esposa doña Cristobalina Muñoz Luque.

Terminada la ceremonia nupcial, los novios y numerosos invitados se trasladaron a la casa donde tienen instalado su nuevo nido en la calle Sánchez Guerra, donde fueron obsequiados con dulces y licores de todas clases por los novios y los padrinos y por su señoría tis carnal y madre a la vez, porque ha criado desde niña a la novia, doña Jerónima Cañas Monte. La alegría duró hasta las doce de la noche.

Felicitemos cordialmente a los novios y les deseamos una larga vida de miel.

Firma de esposales.—Después de la boda a la que hego mención en esta crónica, en la misma noche del día 8, a las diez, y ante el digno párroco don José García, firmaron sus esposales la encantadora señorita Gracia Abalafia García y el industrial de esta plaza don Joaquín Ferreira Ortega. Fueron testigos de este acto el concejal de este Ayuntamiento y comerciante don Alberto Pérez y el primo del novio, don Manuel Ferreira Muñoz, del comercio de esta plaza.

La boda se celebrará en la segunda quincena de Agosto.

Otras noticias.—Ha dado su luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña, mi sobrina Joaquina Jaime Garrido, esposa del industrial de esta plaza don Miguel Osuna Caballero.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud. Enhorabuena.

—Los socios del casino Unión Sánchezguerrista felicitan por mediación del popular diario LA VOZ, a su ilustre y querido amigo don Francisco Campos Navas, por su elección de presidente de la Diputación provincial y le desean a la vez salud y suertoso nuevo cargo.—Corresponsal.

En los artículos de venta en EL METRO se ven tanto a precios de ocasión. Visite se convencirá.

LOCALES

De provincias

(POR TELEFONO)

CADIZ

El bautizo de un moro
Jerez 13.—Ha llegado a esta población el señor Revilla, procedente de Alhucemas, trayendo un moro de aquel territorio llamado Mesaud Leid Haber, apodado el Chato, que catequizado por el misionero convertíase al cristianismo, siendo bautizado el miércoles próximo en la iglesia parroquial de San Miguel.

Se le imponen al recién bautizado, que cuenta quince años de edad, los nombres de Francisco José y será bautizado por el vicario de esta ciudad don Dionisio García Pelayo y una distinguida señorita de la aristocracia jerezana.

CIUDAD REAL

Entrada del nuevo obispo
Ciudad Real 13.—Ha hecho su entrada solemnemente, a las seis de la tarde, el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Esteban...

Se dirigió bajo palio al Ayuntamiento, donde se revisó de los ornamentos, marchando, seguido de la comitiva, hasta la catedral, donde oró ante la imagen de la Virgen del Prado.

Luego pronunció una elocuente plática. Asistieron al acto las autoridades y comisiones y representaciones de todas las entidades de la capital.

El Ayuntamiento y el cabildo catedralicio habían levantado arcos triunfales en las calles, en honor del nuevo prelado. En el pabellón episcopal se ha celebrado por la noche un banquete, al que asistieron las autoridades.

BAR-LOCK

The Bar-Lock Typewriter Co. LTD, London

De nuevo ha revolucionado la construcción de máquinas de escribir

Fabricación inglesa; con los más modernos adelantos; de rápida y silenciosa escritura; la más sólida; teclado universal con tres teclas adicionales, imprimiendo noventa caracteres, rodillos del papel intercambiables, carros que admiten papel desde una a 27 pulgadas de ancho, pudiendo colocarse automáticamente cualquiera de ellos sobre la misma base.

Agentes exclusivos para España y Marruecos:

Sociedad Española de Mecanografía C. A.

Calle del Prado 16 y 18.—Apartado 12-112.—Madrid.

Señoras: El flujo y enfermedad des de la matriz

se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

Usadlas por higiene y para evitar contagios.

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA

Venta por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso.

PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.—CORDOBA

IMPORTANTES REBAJAS

Hace la CASA de TEJIDOS de J. RUIZROMERO en todos los artículos de tejidos.—La pañería, Frescos y Driles, artículos a los que dedica especial atención, los ofrece a precios sin competencia.—En colecciones confiables, es la primera casa en Córdoba.

Todos los viernes venta de retales y artículos de ocasión

María Cristina y Alfonso XIII (Frente al Gobierno Civil)

Tejidos y Novedades

Acisclo Carrillo

Realización verdad por fin de temporada en todos los artículos

MARIA CRISTINA, 19

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Solomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enciavada en la carretera del Brillante, Indunco con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos, con el pueblo donde sorteo el número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

Importación de cafés y bacalaos. Carbueros de Calcio de la acreditada marca "Ema del As." (CORDOBA)

Colonias por mayor

CARLOS BERRAL.—CABRA (CORDOBA)

